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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Свилен Пламенов Симеонов, 

Институт по Органична химия с център по фитохимия-БАН (ИОХЦФ) 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ 

в област на висше образование 4. природни науки, математика и информатика, 

професионално направление 4.2. Химически науки/Органична химия 

Автор: Моника Георгиева Мутовска, Факултет по химия и фармация, Софийски 

университет „Св. Климент Охридски“ 

Тема: Хетероциклично кондензирани 1,8-нафталимиди – синтез и приложения в 

OLED и като противотуморни средства 

Научен ръководител: проф. д-р Юлиан Загранярски, Факултет по химия и 

фармация, Софийски университет „Св. Климент Охридски“ 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Представените от Моника Георгиева Мутовска документи по процедурата за 

придобиване на ОНС доктор отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България и Правилника за условията и реда за 

придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Факултет по 

химия и фармация, Софийски университет „Св. Климент Охридски“. Документацията 

включва следните документи: заявление за допускане до защита; автобиография; копия от 

дипломи за завършени бакалавърска и магистърска степени; удостоверение за успешно 

положени изпити по индивидуален план на обучение; дисертационен труд; автореферат 

на български и английски език; списък на научните публикации по темата на 

дисертацията; списък на участия в научни форуми; списък на участия в проекти, 

декларация за авторство и извлечение от проверка за сходство, справка за изпълнение на 

минималните изисквания за ОНС доктор. Документите са добре оформени и 

систематизирани. 

Моника Мутовска придобива последователно образователните степени „бакалавър“ 

през 2018 г. и „магистър“ през 2019 г. в СУ "Св. Климент Охридски". Впоследствие, в 

периода 2020-2023, е редовен докторант във Факултет по химия и фармация, СУ "Св. 

Климент Охридски", където по настоящем заема длъжността „асистент“. През годините 

Моника Мутовска е съвместявала научноизследователската си работа с такава във 

външни организации като Военномедицинска академия , София и Национален Център по 

Радиобиология и Радиационна Защита, София. 

Моника Мутовска работи основно в областта на органичния синтез насочен към 

получаване на нови съединения с приложение в багрилната и медицинската химия. 

2. Актуалност на тематиката 

Предоставеният ми за оценка дисертационен труд е в изключително актуално 

направление за органичната химия. Той съдържа значителен обем експериментални 

изследвания насочени към получаване на нови класове 1,8-нафталимиди с добре 

дефинирано приложение в практиката. От гледна точка на органичния синтез 

дисертационния труд има и фундаментално значение чрез разкриването и 

оптимизирането на нови подходи за получаване на целевите класове съединения. В 
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редица случаи това е довело да получаване на нови класове 1,8-нафталимиди, които не са 

били известни до момента поради ограничения синтетичен инструментариум. 

3. Познаване на проблема 

Добре развития литературен обзор 53 стр. и значителен брой литературни 

източници, както и задълбочената дискусия на собствените резултати в дисертационния 

труд, оставят у мен убеденото усещане за добро познаване на научната тематика. 

4. Методика на изследването 

Изследванията, изложени в дисертационния труд, са в областта на органичния 

синтез и са насочени към разработване на подходи за получаване на бензофуран- и 

бензодиоксинзаместени 1,8-нафталимиди, както и за създаване на библиотека от 

съединения с потенциална биологична активност. Методиката на научното изследване се 

основава на ясно поставени и реализирани научноизследователски цели и 

експериментални синтетични задачи. Получените съединения са охарактеризирани с 

подходящи аналитични техники. Постигането на стратегическите научноизследователски 

цели е онагледено с приложението на получените нови класове 1,8-нафталимиди в OLED 

и техните биологични изследвания  като противотуморни средства. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд е изложен на 180 страници, включва 6 таблици, 97 фигури и 

43 схеми. Библиографията обхваща 158 литературни източника. Подредбата включва 

въведение, последвано от обширен литературен обзор в областта на дисертацията. Добре 

структурираните конкретни цели и задачите за тяхното постигане дават ясна представа за 

цялостното планиране на научноизследователската работа, обект на дисертационния 

труд. В раздел „резултати и дискусия“ подробно са описани и анализирани получените 

резултати. Представени са данни за извършената експериментална работа, срещнатите 

проблеми и методите за тяхното разрешаване. Искам да отбележа, че в този раздел са 

представени изображения на спектри от ЯМР спектроскопия на някои от получените 

съединения, което е нетипично, тъй като такива би следвало да се представят в 

експерименталната част. Но отдавам това на желанието на Моника Мутовска да онагледи 

високата чистота на получените от нея съединения - основно предизвикателство в 

органичния синтез, с което тя се е справила отлично. Дисертационният труд завършва с 

обобщение на получените резултати и експериментална част, включваща подробни 

синтетични процедури и охарактеризиране на получените съединения с ЯМР 

спектроскопия и елементен анализ. Прави впечатление липсата на определяне на точка на 

топене на получените съединения, което по мое мнение е добре да присъства.  

В цялост дисертационният труд обобщава следните научни приноси: 

Разработен е ефикасен one pot подход за синтез на алкилови естери на 

дибензофуран-1,8-нафталендикарбоксилната киселина, които са успешно превърнати до 

съответните анхидриди с много висока чистота. Методът е приложен и за получаване на  

дибензофуран-1,8-нафталимиди. 

Получена е серия бензо- и нафтодиоксинзаместени-1,8-нафталимиди. Получените 

имиди са модифицирани в позиция 6 с различни арилови заместители, посредством 

реакцията на Suzuki-Miyaura. На базата на поучените съединения са направени тестови 

OLED устройства с отлични характеристики. 
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Получени са нови хетероциклично кондензирани 1,8-нафталимидни аналози на 

Мitonafide и Аmonafide, притежаващи изключително висока цитотоксичност срещу 

ракови клетъчни линии и отлична селективност. 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Получените в дисертацията резултати са представени в две научни публикации 

поместени в едно от водещите международни списания в областта на багрилната химия, 

Dyes and Pigments. В една от публикациите докторантът е първи автор, а в другата втори, 

след научния си ръководител, което е индикация за съществен личен принос.   

7. Автореферат 

Авторефератът е с обем от 49 стр. и напълно съответства на дисертацията, като 

представя резултатите и дискусията от дисертационния труд в съкратен вид.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Нямам забележки по същество към представените материали. Забелязаните 

неточности са по-скоро несъществени и не повлияват доброто ми впечатление от 

представения дисертационен труд. Самият дисертационен труд съдържа научни и научно-

приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката. Представените 

материали и резултати отговарят и надхвърлят изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ и съответния правилник на Факултет по химия и фармация, Софийски 

университет „Св. Климент Охридски“ за присъждане на ОНС „доктор“.  

Въз основа на гореизложеното, и вземайки предвид приносите на дисертационния 

труд и представените резултати, с пълна убеденост препоръчам на уважаемото научно 

жури да присъди на Моника Георгиев Мутовска образователната и научна степен 

„доктор” в област на висше образование 4. природни науки, математика и информатика, 

професионално направление 4.2. химически науки. 

 

27.02 2025 г.  Изготвил становището: .................................. 

   проф. д-р Свилен Пламенов Симеонов) 


